



**SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ**

EDITAL Nº 012/2017-CPPS/UFOPA, DE 02 DE MARÇO DE 2017

**RETIFICAÇÃO DO EDITAL Nº 010/2017-CPPS/UFOPA – PROCESSO SELETIVO REGULAR
2017 (PSR/UFOPA 2017)**

A PRESIDENTE DA COMISSÃO PERMANENTE DE PROCESSOS SELETIVOS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ – UFOPA, no uso de suas atribuições que lhe confere a legislação vigente, **CONSIDERANDO**, a retificação da publicação no Diário Oficial da União nº 119, de 23 de junho de 2016, Seção 1, página 11, no número de ordem 10, do anexo da Portaria nº 206, de 22 de junho de 2016, que ampliou de 40 para 50 vagas ofertadas para o Curso de Direito, consoante publicação no Diário Oficial da União nº 33, de 15 de fevereiro de 2017, Seção 1, página 19; **CONSIDERANDO**, a Nota Técnica nº 2/2017/CGARCES/DIREG/SERES/SERES, de 13/02/2017; **TORNA PÚBLICA** a retificação do Edital nº 010/2017-CPPS/UFOPA, de 13 de fevereiro de 2017, que trata do Processo Seletivo Regular 2017, publicado no Diário Oficial da União em 13 de fevereiro de 2017, páginas 51-54 da Seção 03, nos seguintes termos:

3 DAS VAGAS

Onde se lê: “3.1 O Processo Seletivo Regular (PSR/UFOPA 2017) de ingresso nos cursos de graduação da UFOPA oferece **1.018 vagas**, para os cursos de Santarém das quais **30 (trinta) vagas** para o ingresso de Pessoas com Deficiência (PcD). O demonstrativo da quantidade de vagas para os cursos da sede, bem como o ingresso por meio de cotas sociais e de ampla concorrência estão detalhados no Anexo I deste Edital, para os Bacharelados Interdisciplinares (BI), os Bacharelados Profissionais (BP) ou para as Licenciaturas distribuídas nos regimes matutino, vespertino, noturno e integral”.

Leia-se: “3.1 O Processo Seletivo Regular (PSR/UFOPA 2017) de ingresso nos cursos de graduação da UFOPA oferece **1.028 vagas**, para os cursos de Santarém das quais **30 (trinta) vagas** para o ingresso de Pessoas com Deficiência (PcD). O demonstrativo da quantidade de vagas para os cursos da sede, bem como o ingresso por meio de cotas sociais e de ampla concorrência estão detalhados no Anexo I deste Edital, para os Bacharelados Interdisciplinares (BI), os Bacharelados Profissionais (BP) ou para as Licenciaturas distribuídas nos regimes matutino, vespertino, noturno e integral”.



**SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ**

4 DAS VAGAS DO SISTEMA DE INGRESSO POR COTAS SOCIAIS

Onde se lê: “4.1 Das vagas referidas no subitem 3.1, a Ufopa reservará **509 vagas** para o sistema de ingresso por cotas sociais, a serem preenchidas conforme os critérios estabelecidos na Lei n. 12.711, de 29 de agosto de 2012, e na Portaria MEC nº 18, de 11 de outubro de 2012”.

Leia-se: “4.1 Das vagas referidas no subitem 3.1, a Ufopa reservará **514 vagas** para o sistema de ingresso por cotas sociais, a serem preenchidas conforme os critérios estabelecidos na Lei n. 12.711, de 29 de agosto de 2012, e na Portaria MEC nº 18, de 11 de outubro de 2012”.

ANEXO – QUADRO DE VAGAS

Onde se lê:



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ

Cursos oferecidos na sede em Santarém		Turno 2017	Total de vagas do PSR 2017	Vagas com ingresso de Pessoa com Deficiência	Total de vagas (PSR + PcD)	Vagas de ingresso ampla concorrência	Vagas de ingresso por cotas sociais	Distribuição de vagas por cota ⁽¹⁾			
								G4	G3	G2	G1
ICED	Licenciatura Integrada em Matemática e Física	N*	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Letras - Português e Inglês	V*	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Pedagogia	V	35	1	36	17	18	2	9	2	10
	Licenciatura em Geografia	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Licenciatura em História	N	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Informática Educacional	V	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Licenciatura em Ciências Biológicas	V	35	1	36	17	18	2	7	2	7
Vagas do instituto			275	7	282	134	141	14	55	14	58
ICS	Bacharelado em Arqueologia	I*	25	<u>1</u>	26	<u>12</u>	<u>13</u>	1	5	1	6
	Bacharelado em Antropologia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Direito	V	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Bacharelado em Ciências Econômicas	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Bacharelado em Gestão Pública e Desenvolvimento Regional	N	35	<u>1</u>	36	17	18	2	7	2	7
Vagas do instituto			155	5	160	75	80	8	31	8	33
ICTA	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências e Tecnologia das Águas ⁽¹⁾	N	70	<u>1</u>	71	35	35	3	14	4	14
	Bacharelado em Ciências Biológicas	I	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Bacharelado em Engenharia da Pesca	I	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Vagas do instituto			150	3	153	74	76	7	30	8
IEG	Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia ⁽²⁾	I	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências da Terra ⁽³⁾	I	23	1	24	11	12	1	5	1	5
	Bacharelado em Geofísica	I	26	1	27	12	14	1	5	2	6
	Bacharelado em Ciências Atmosféricas	I	27	1	28	13	14	1	5	2	6
	Bacharelado em Geologia	I	23	1	24	11	12	1	5	1	5
	Bacharelado em Ciência da Computação	I	30	1	31	14	16	1	6	2	7
	Bacharelado em Sistemas de Informação	N	25	1	26	12	13	1	5	1	6



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ

	Vagas do instituto		199	7	206	95	104	8	40	11	45
IBEF	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Agrárias ⁽⁴⁾	I	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Bacharelado em Engenharia Florestal	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Agronomia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Zootecnia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Biotecnologia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Vagas do instituto			135	5	140	65	70	6	27	6
ISCO	Bacharelado em Farmácia	I	22	1	23	11	11	1	4	2	4
	Bacharelado Interdisciplinar em Saúde ⁽⁵⁾	I	17	1	18	8	9	1	3	1	4
	Bacharelado Interdisciplinar em Saúde ⁽⁵⁾	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Vagas do instituto		74	3	77	36	38	4	14	5	15
Total (sede)			988	30	1018	479	509	47	197	52	213

NOTAS

* I – Integral / M – Matutino V – Vespertino / N – Noturno. Segundo a Resolução nº 177, de 20/1/2017 que trata do Regimento de Graduação da UFOPA, Art. 165, parágrafo único, considera-se que o curso é integral quando as aulas são ministradas no período de 8h às 22hs, distribuídas entre os períodos de estudos matutino, vespertino e noturno, devendo as turmas ofertadas em horário integral ser no mínimo de 7 (sete) horas de atividades diárias.

Cálculo de vagas realizado conforme Lei n. 12.711, de 29 de agosto de 2012 e Portaria MEC n. 18, de 11 de outubro de 2012, com base na informação da distribuição da população por raça autodeclarada no Estado do Pará oferecida pelo IBGE (Pretos = 7,53%; Pardos = 72,21%; Índios = 1,07%; Total = 80,81%). **Fonte:** <https://sidra.ibge.gov.br/tabela/262#resultado>.

(1) O Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia das Águas, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Gestão Ambiental e Engenharia Sanitária e Ambiental; ver Anexo II.

(2) O Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelo curso de Engenharia Física e, eventualmente, outros compatíveis com seu escopo de formação que venham a ser oferecidos pela Ufopa; ver Anexo II.

(3) O Bacharelado Interdisciplinar em Ciências da Terra, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Geofísica, Ciências Atmosféricas e Geologia; ver Anexo II.

(4) O Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Agrárias, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Engenharia Florestal, Zootecnia, Agronomia e Biotecnologia; ver Anexo II.

(5) O Bacharelado Interdisciplinar em Saúde, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelo curso de Farmácia e, eventualmente, outros compatíveis com seu escopo de formação que venham a ser oferecidos pela Ufopa; ver Anexo II.



**SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ**

Leia-se:

Cursos oferecidos na sede em Santarém		Turno 2017	Total de vagas do PSR 2017	Vagas com ingresso de Pessoa com Deficiência	Total de vagas (PSR + PcD)	Vagas de ingresso ampla concorrência	Vagas de ingresso por cotas sociais	Distribuição de vagas por cota ⁽¹⁾			
								G4	G3	G2	G1
ICED	Licenciatura Integrada em Matemática e Física	N*	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Letras - Português e Inglês	V*	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Pedagogia	V	35	1	36	17	18	2	9	2	10
	Licenciatura em Geografia	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Licenciatura em História	N	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Licenciatura em Informática Educacional	V	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Licenciatura em Ciências Biológicas	V	35	1	36	17	18	2	7	2	7
Vagas do instituto			275	7	282	134	141	14	55	14	58
ICS	Bacharelado em Arqueologia	I*1	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Antropologia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Direito	V	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Bacharelado em Ciências Econômicas	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Bacharelado em Gestão Pública e Desenvolvimento Regional	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Vagas do instituto			165	5	170	80	85	8	33	8
ICTA	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências e Tecnologia das Águas ⁽¹⁾	N	70	1	71	35	35	3	14	4	14
	Bacharelado em Ciências Biológicas	I	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Bacharelado em Engenharia da Pesca	I	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Vagas do instituto			150	3	153	74	76	7	30	8
IEG	Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia ⁽²⁾	I	45	1	46	22	23	2	9	2	10
	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências da Terra ⁽³⁾	I	23	1	24	11	12	1	5	1	5
	Bacharelado em Geofísica	I	26	1	27	12	14	1	5	2	6
	Bacharelado em Ciências Atmosféricas	I	27	1	28	13	14	1	5	2	6
	Bacharelado em Geologia	I	23	1	24	11	12	1	5	1	5



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ

	Bacharelado em Ciência da Computação	I	30	1	31	14	16	1	6	2	7
	Bacharelado em Sistemas de Informação	N	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Vagas do instituto		199	7	206	95	104	8	40	11	45
IBEF	Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Agrárias ⁽⁴⁾	I	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Bacharelado em Engenharia Florestal	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Agronomia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Zootecnia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Bacharelado em Biotecnologia	I	25	1	26	12	13	1	5	1	6
	Vagas do instituto		135	5	140	65	70	6	27	6	31
ISCO	Bacharelado em Farmácia	I	22	1	23	11	11	1	4	2	4
	Bacharelado Interdisciplinar em Saúde ⁽⁵⁾	I	17	1	18	8	9	1	3	1	4
	Bacharelado Interdisciplinar em Saúde ⁽⁵⁾	N	35	1	36	17	18	2	7	2	7
	Vagas do instituto		74	3	77	36	38	4	14	5	15
Total (sede)			998	30	1028	484	514	47	199	52	216

NOTAS

* N – Noturno/ V – Vespertino / I – Integral.

¹ Segundo a Resolução nº 177, de 20/1/2017 que trata do Regimento de Graduação da UFOPA, Art. 165, parágrafo único, considera-se que o curso é integral quando as aulas são ministradas no período de 8h às 22hs, distribuídas entre os períodos de estudos matutino, vespertino e noturno, devendo as turmas ofertadas em horário integral ser no mínimo de 7 (sete) horas de atividades diárias.

Cálculo de vagas realizado conforme Lei n. 12.711, de 29 de agosto de 2012 e Portaria MEC n. 18, de 11 de outubro de 2012, com base na informação da distribuição da população por raça autodeclarada no Estado do Pará oferecida pelo IBGE (Pretos = 7,53%; Pardos = 72,21%; Índios = 1,07%; Total = 80,81%). **Fonte:** <https://sidra.ibge.gov.br/tabela/262#resultado>.

(1) O Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia das Águas, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Gestão Ambiental e Engenharia Sanitária e Ambiental; ver Anexo II.



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ

(2) O **Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia**, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelo curso de Engenharia Física e, eventualmente, outros compatíveis com seu escopo de formação que venham a ser oferecidos pela Ufopa; ver Anexo II.

(3) O **Bacharelado Interdisciplinar em Ciências da Terra**, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Geofísica, Ciências Atmosféricas e Geologia; ver Anexo II.

(4) O **Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Agrárias**, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelos cursos de Engenharia Florestal, Zootecnia, Agronomia e Biotecnologia; ver Anexo II.

(5) O **Bacharelado Interdisciplinar em Saúde**, desde que integralizado, habilita o estudante a concorrer por Processo Seletivo Específico às vagas oferecidas pelo curso de Farmácia e, eventualmente, outros compatíveis com seu escopo de formação que venham a ser oferecidos pela Ufopa; ver Anexo II.

Os demais itens permanecem inalterados.

Os casos omissos e eventuais dúvidas referentes a este Edital serão resolvidos e esclarecidos: em primeira instância, pela Comissão Permanente de Processo Seletivo (CPPS) e, em última instância, pelo Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE).

Este Edital entrará em vigor na data de sua publicação.

Santarém, 02 de março de 2017.

Maria de Fátima Sousa Lima
Pró-Reitora de Ensino de Graduação
Portaria/Ufopa n. 859, de 14/04/2014 – Reitoria
Presidente da Comissão Permanente de Processos Seletivos
Portaria/Ufopa n. 3.093, de 24/11/ 2016 - Reitoria